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Staros$é roslin
Za oknem spadly z drzew ostatnie zétte liscie. Smieré liscia rozpoczyna sie
od sygnalu zwiastujacego spowolnienie fotosyntezy, co powoduje reakcje
rozkladu tylakoidéw (wewnetrznych blon chloroplastéw). Dotychczas
najcenniejsze skladniki odzywcze wytworzone w procesie fotosyntezy na obszarze
chloroplastéw ,,wysylane” byly do nasion, owocéw, klaczy. Teraz lis¢ przechodzi
w faze degradacji chloroplastéw, a po ich catkowitej degradacji komoérka wchodzi
w stadium terminacji. Lis¢ opada.

»tarzenie” kojarzy sie nam z pomarszczona twarza starego cztowieka. Jak i czy
w ogdle starzejq sie rosliny?

Nawet laik zauwazy, ze to, co nazywamy starzeniem sie rosliny, bedzie
prawdopodobnie zjawiskiem réznym w roslinie jednorocznej i w wieloletniej,
zyjacej nawet setki lat.

Starzenie sie zwierzat regulowane jest przez geny wplywajace na przetrwanie
organizmu do okresu reprodukcyjnego. Odmiennie jest w roslinach — starzenie sie
(ang. aging) jest etapem rozwoju roéliny, nie jej umierania, oznacza wydluzenie
czasu zycia. Innym etapem jest droga do Smierci (ang. senescence). Zestaw
licznych proceséw w obu typach przemian jest wciaz jeszcze malo poznany,

a steruje nimi az 25% genomu roslinnego.

Wilasciwie cala wiedza molekularna o starzeniu sie roslin pochodzi z badan
niewielkiej modelowej roslinki, rzodkiewnika. Jej zaleta sa krotkie czasy przejéé
metabolicznych (czas jej zycia to zaledwie 6-8 tygodni, lidcie zaczynaja sie
starze¢ 4-5 dni po rozwinieciu!) i stosunkowo niewielki w pelni poznany
chemicznie genom (125 mln nukleotydéw i ok. 25,5 tys. genéw). Ale. .. funkcje
zostaly zidentyfikowane u zaledwie okoto 35% genéw.

Roéliny rosng dzigki specyficznej tkance, nieobecnej u zwierzat —
merystematycznej. Merystem apikalny lezy na wierzchotkach gérnym i dolnym;
interkalarny — miedzy weztami; boczny — sterujacy gruboscia todygi, pnia.

Tkanki merystematyczne dzielg sie¢ przez cale zycie roéliny. Maja aktywna
telomeraze, zatem telomery chromosoméw nie skracaja sie po kazdym podziale.
Zatrzymanie podzialéw oznacza $mier¢ rosliny. U wieloletnich roslin etapy
podzialéw i zamierania merystemoéw powtarzaja sie cyklicznie. U roslin
zimozielonych tez w koncu dochodzi do zatrzymania proliferacji merysteméw.
W Swiecie zycia nie ma nieSmiertelnosci.

Lezace poza tkanka merystematyczna komoérki ulegaja demontazowi

i recyklingowi w procesach nieanalogicznych do zwierzecej apoptozy. Demontaz
chloroplastéw, w ktorych dochodzi do zyciodajnej fotosyntezy, wiaze sie ze
zwiekszonym zapotrzebowaniem rosliny na energie (intensyfikacja oddychania),
a w dalszym przebiegu z rozktadem innych niz chloroplasty struktur
komorkowych, wreszcie degradacja bton. Gdy procesy demontazu zaczynaja
przewazaé nad recyklingiem, komérki (i cala roslina) umieraja, poniewaz
produkty demontazu sa dla komérki toksyczne. Caloscia tych proceséw steruja
liczne hormony, ktorych funkcje czesto nie sa jeszcze poznane.

Rosliny sa najwigksza grupa organizmoéow samozywnych, syntetyzujacych
skladniki odzywcze ze zwiazkéw nieorganicznych, dlatego tez przebieg i etapy ich
zycia Scidle zwigzane sg z warunkami Srodowiska. Czynnikami $rodowiskowymi
wplywajacymi na starzenie sie roslin sa zatem: natezenie Swiatta, zmiany
temperatury, sktad gleby, sklad wody i atmosfery, drapieznictwo i obecno$é
patogenow. Poglebieniu wiedzy o starzeniu roslin postuza niewatpliwie

w przysztosci nauki o wspdlnej konicowce w nazwie: -omika. Dotyczy to m.in.
genomiki, epigenomiki, proteomiki, metabolomiki. Takie badania wskazuja na
zlozony i wysoce kontrolowany przebieg kolejnych etapéw starzenia oraz ich
wzajemna regulacje i koordynacje.

Zycie na Ziemi zalezy od dobrostanu rodlin. Warto o tym pamietaé, rozwijajac
nowe technologie. Mozemy bowiem skonczyé¢ na pustyni z wirujacymi
wiatrakami. ..
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